附件1

新生导航学长计划实施方案

每年的9月，都是学校的节日。来自全国各地的新生会在这个时节汇聚到山东交通学院这个温暖的大家庭中。

当新生同学们充满希望和梦想来到我们校园的时候，我们从他们的脸上看到了憧憬、兴奋和渴望，可是也一样看到了迷惘、犹豫和无助。每当这样的时候，总有我们的学长们健硕的身影、温暖的话语、真诚的牵手，帮助新生同学们摆脱迷惘、犹豫和无助。学长对于新生同学的无私帮助，总是最能够帮助他们从迷惘到达清晰，从犹豫走向坚定，从无助踏入全新的大学生活。

对于新生来讲，能够得到学长的帮助，无疑会让他们在最短的时间内实现从中学生到大学生的蜕变，能够更快地适应大学的生活和学习，能够更好地了解学校、了解学习、明晰未来发展的目标；而对于学长来讲：能够奉献出自己的热忱，去帮助新生同学，则在帮助别人的行动中让自己更加充实、更加真诚，大学的生活更加有意义。

以往，我们对于新生同学的帮助，总是在新生来到校园以后，总是特别体现在新生报到的那几天里。当度过新生报到的时节以后，也许就是学长们自发、自觉、自愿的行动了。我们更希望能将山东交通学院的学长们对于新生同学的无私帮助提前到新生报到之前，贯穿到新生一年级生活的整个过裎，哪怕是新生的第一个学期，就会更加有意义。所以，我们提出了“新生导航学长计划”这个思路。

一、关于“新生导航学长计划”

1998年试行于香港城市大学、中学后被广泛应用的“学长计划”，其英文名称为“Student Mentoring Scheme”，简称“SMS”，即在高年级学生当中挑选适当的学生，经过培训，每个学长负责协助和帮带一些新生，为期一年。

澳大利亚高校的学长辅导计划由来已久，发展相对较成熟。其理念主要在于充分发挥学生的自主性，通过构建学生互助网络，鼓励高年级学生主动积极地去辅导低年级学生，帮助他们更快适应大学生活，顺利完成高中到大学的转变。

“新生导航学长计划”充分借鉴中外大学新生辅导的成功实践并有所延展，主要体现为：“新生导航学长计划”不只关注新生报到后的一年级生活，并将关注的视角提前至新生报到之前，即从新生接到学校的录取通知书的时候开始，只要新生愿意，就可以选择自己感到满意的学长进行交流，新生导航学长在暑假就可以与新生同学们进行沟通。

“新生导航学长计划”的直接目标是帮助大一新生提前了解大学、了解大学的学习和生活，更好、更快地适应大学生活，帮助解决新生在学习和生活中遇到的具体问题和困难，但是对于高年级学生而言，从事这项工作同样会有不少收获：首先，虽然这个体系是以服务新生为主，而高年级学生成为“新生导航学长”不仅可以通过带领新生组织活动来提高和锻炼自己的交际能力和领导能力，获得丰富的社会经历和经验，同时可以在帮助新生的志愿活动中获得很大的乐趣，结识新的朋友；其次，“导航计划”为高年级学生提供了一个分享大学生活经验和经历的舞合，在此期间，高年级学生沟通和领导能力的锻炼，为其在今后的社交、学术研究和就业等方面打下了良好的基础；第三，“导航计划”对于高年级学生而言，本质上是一种志愿服务活动，这样的志愿服务经历，必定会成为高年级学生一生的宝贵财富，会因有了这样的服务经历而使自己的大学生活更加充满色彩。

对于新生而言，无疑是“导航计划”最大的受益人。进入一个新的环境学习和生活原本需要很多时间去适应，而现在因为有了学长的指导和帮助，大大缩短了他们适应的时间，甚至在抵达校园之前就已经能够对学校和学校生活有了比较清晰的认识。具体而言，新生可以：碰到一个比自己更有经验的学长，从学长那里知道比较透彻详细的信息，学长会给予相关指导，帮助新生更好地适应大学生活；碰到和自己相同专业的同学，扩大交际网；当碰到任何问题的时候，都可以向学长咨询或倾诉。

所以，“新生导航学长计划”就是在高年级学生中选拔适合担当的学生，负责帮带一定数量的新生，帮助他们尽早了解学校，尽快适应转变。“新生导航计划”的目标和归宿点是“助人自助，共同提高”，对学长而言，决不仅意味着奉献，我们期待“新生导航学长”能够在指导和帮助新生的同时更加增强责任感和上进心，增强沟通能力，并通过对新生的导航更好地实践自己的专业知识，丰富自己的人生经历。

二、学长的责任、学校的责任

对学长而言，对新生进行导航是一项志愿服务活动，在活动中不会得到报酬，也不会得到比其他同学更多的推优或推奖的机会。但是，“新生导航学长”能够得到一个其他同学没有的宝贵的机会，“我参与，我奉献，我快乐，我成长”将是新生学长能够得到的最大收获。

学长必须热诚。当新生与学长联系时，无论怎样，学长都应当用最大的热诚和耐心来对待；

学长必须积极。面对新生的问题，学长应当积极为其解答，帮助其解决；学长对新生的导航必须向上。任何颓靡、消极、不健康的言行都不应对新生提及，学长给新生的，应当是直面大学生活、直面人生未来的积极态度；

学长应当保证自己能够让新生联系到。这个联系方式可以是电子邮箱，也可以是QQ号码，特别是手机号码，学校非常希望学长的手机号码能够对新生公开。

“新生导航学长计划”对学长而言一般应当至少持续到新生的一年级结束。但是学校对此不做考评。从学长被选拔出来的时候起，“新生导航学长计划”就将主要是学长和新生之间的事情，学长和新生之间的联系可以持续一年，也可以持续两年三年，当然也可以仅持续一个暑期，甚至也许会持续两个人的一生。

学校在学长被选拔出来以后，将主要做三件事情：

为学长和新生之间搭建一个网络交流平台。这个平台就是“新生入学导航”专题网站，这个网络平台对学长和新生之间的交流来讲主要作用在于暑期里的沟通便利，当新生报到，学长和新生已经见面了的时候，这个平台将成为学校专为新生而开设的服务平台；在向新生寄发录取通知书的时候，学生工作处会将学长的基本信息和联系方式一并寄发给新生。

尽可能多地倾听学长和新生的意见建议。学生工作处会通过各种方式征求和倾听学长和新生对“新生导航学长计划”的意见和建议，努力完善这个计划，使之更加贴近实际，贴近学生。

进行事后研究。在新生入校后，学生工作处将通过召开学长座谈会、新生座谈会、发放问卷等方式，充分了解“新生导航学长计划”的实施情况，认真进行效果分析，据此改进工作。

“新生导航学长计划”是新生入学指导的重要组成部分，管理者、学长当用真诚、热情和积极的态度对待之，以确保目标的实现。
